

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.  
az udvarban átul.

## A fekete-sárga szemfedő.

Meg van a rendező kéz!

Thallóczy szereplése.

Egy magyar képviselő látta.

Bécsi kéz intésére követték el Konstantinápolyban azt a rut kegyeletsértést, hogy fekete-sárga lepellel borították be a II. Rákóczi Ferenc szent hamvait. Az ország ezt a szégyent abból a levélből tudta meg, melyet egy Konstantinápolyban élő hazánkfiát Barabás Béla képviselőhöz. Nem tudjuk megállapítani e pillanatban, hogy kinek a műve volt ez az aijas merénylet, de azt látjuk már is, hogy a kínos ügy összes számai Bécsbe, a külügyminiszterium palotájába futnak s onnan talán még rejtelmesebb utakon...

A külügyminiszteriumot Thallóczy Lajos képviselte Konstantinápolyban és Rodostóban, szóval a hamvak haza szállítása körül való bizottsági eljárásoknál. Thallóczy szereplése semmiesetre sem volt helyes, nemzeti szempontból pedig egyáltalában nem volt korrekt. De szóljanak helyettünk a tények! Annak a levélnek tartalmát, melyet Engel Gyula ur intézett Barabás Bélához, most teljesen megerősíti egy szemtanú, Keller István függetlenségi és 48-as párti országgyűlési képviselő, aki résztvett a konstantinápolyi gyászistentiszteleten.

Keller István lapunk fővárosi munkatársa előtt szó szerint a következőben adta képét a Konstantinápolyban szerzett fájdalmas tapasztalatainak:

E hó 14-én egy jóbarátommal Konstantinápolyba utaztam és még elutazásunk előtt elhatároztuk, hogy a Rákóczi és bujdosó társai hamvainak hazaszállítása alkalmából tartandó ünnepségeken, ha csak lehetséges, részt fogunk venni.

Véletlenül az országos bizottság négy tagjával, kik közül három régebben ismerem, utaztunk egész Konstantinápolyig. A bizottság tagjai az ünnepségekre vonatkozólag az uton semmi felvilágosítást sem tudtak adni, mert Thaly állítása szerint a programot Konstantinápolyban Thallóczy állítja össze. San-Stefanóban a bizottság tagjait Thallóczy fogadta, én ekkor Thallóczynak bemutatkoztam, utitársam azonban Thallóczynak régi jó ismerőse volt.

Konstantinápolyban értesültünk arról, hogy a gyászistentisztelet a lazaristák templomában 17-én lesz, az órát azonban nem sikerült megtudnunk. Így utitársammal együtt 17-én már reggel kilenc órakor elmentünk a lazaristák kolostorába, ott nem ismerve a járást, a bejáratnál várakozók közül egy uriembernek, aki egész jól beszélt magyarul, mutatkoztunk be és utbaiga-

zítást kértünk tőle. Egy helyiségbe akart vezetni bennünket, ahol állítólag az ünneplő közönség gyülekezik. E helyiség ajtaját azonban Thallóczy előttünk nemcsak elállotta, de a kezével bennünket félretaszítva, kijelentette, hogy semmi közöttök itten nincs, menjetek csak a templomba. Vezetőnk tehát a templomba kalauzolt.

Miután a templomba beléptünk, azonnal feltűnt nekem, hogy a templomban felállított katalak fekete posztóját sárga posztókereszt és sárga rojtok díszítették. En, midőn e fekete-sárga díszítés fölött csodálkozásomat fejeztem ki, vezetőnk azt a magyarázatot adta, hogy ez itt így szokás. Tény az, hogy se nemzeti színű, se Rákóczi színeivel való díszítés a templomban nem volt és dacára, hogy a gyászistentiszteleten majdnem 150 magyar ember vett részt, a rendezőség nem gondoskodott arról, hogy az istentisztelet után legalább a himnuszot elénekeljük.

A gyászistentisztelet után a nagykövetséghez mentem, hogy ott, miután Konstantinápolyban több időt szándékoztam tölteni, egyrészt tiszteletemet tegyem, másrészt, hogy a rendes pénteki

## Eutim.

Az én Eutim barátom, hogy úgy mondjam, Schöberl ember volt. A Schöberl-butor tudvalevően nappal szék, éjjel ágy. Eutim pedig nappal kishivatalnok volt, éjjel ellenben zenész, valami kisebb színházban. Volt azonban Eutimnak még egy tulajdonsága, a mivel igen kevés Schöberl-szék dicsekedhetik: nekem iskolatársam volt.

Eutim életének létalapja természetesen a kishivatalnokság volt, a miért havi nyolevan forint fizetést kapott, míg a zenészmivoltával csak nagy kínosan tudott naponta hatvanhatven krajcárt megkeresni. Ebből önként következik, hogy a hivatalát mélységesen megvetette és testestől-lelkéstől zenész volt, sőt művész. A haját hosszúra növesztette, pápaszemet hordott (pedig olyan szeme volt, hogy azt is meglátta, melyik körüti házban mennyi jelzalogteher van), a nyakkendőjébe tűnek óriási violinkulesot dugott, a mancsogombjai pedig Liszt Ferencnek egy-egy szemölcsét ábrázolták.

Iskolatársi mivoltunkból kifolyóan hoztam nagyon bizalmas volt, tudója voltam minden szívbeli és hitelügyének.

Egy délután szomorú arccal lépett be

hozzám s köszönés helyett így szólt:

- Nem pénzt kéni jötiem.
- Amultán néztem rá.
- Hát akkor mi bajod?
- Hjjaj, nagy, igen nagy bajom van.
- A fogad fáj?
- Ha csak az fájna!
- Elesaptak? — kérdeztem hűledezve.
- Ha csak az volna!
- Sikkasztottál? — dördültem fel.
- Ugyan hallgass. Nem tudom, mi a manót sikkasztottam volna, hiszen nem biznak rám mást, csak alizarintintát, meg másolópapírost... Szerelmes vagyok.
- Vagy úgy... Kibe?
- A háziasszonyom leányába.

Ismertem Eutim háziasszonyát s a két leányát is: Artemiziát és Oféliát. Artemizia kicsiny, jelentéktelen természetű volt, őt az anyja háziasszony nevelte, gazdaasszonyok. Ellenben Ofélia magas természetű, imponáló megjelenésű volt. Ő kapta tehát a parádés szerepet. Ő fogadta a vendégeket, ő tanult zongorázni. Ő olvasta Marlitt és Schwarz Zsófia regényeit.

Etnél a családnál lakott Eutim albertben s a két leány közül egyikbe volt szerelmes.

— S melyiket szereted? — kérdeztem tőle.

— Melyiket szeretem, melyiket szeretem?

— Ne szavald itt nekem Pókainét, hanem felelj a kérdésemre.

— Nem tudok felelni; nem tudom, melyiket szeretem! Ha Artemiziával vagyok, érte epedek; ha meglátom Oféliát, érte lángolok. Nem tudom, melyiket szeretem, de az bizonyos, hogy az egyiket — elveszem.

Megszántam a szegény fiút és kezdtem a lelkére beszélni. Erőszakkal akartam minden végzetes lépéstől visszatartani.

— Te, — mondtam neki, — tudod-e, hogy a házasság hasonlít némiképpen Port-Artur várához?

— Hogyan?

— Aki kinn van, szeretne belejutni, de aki benne van, szeretne kijutni belőle.

— Nem értek a stratégiához.

— De értesz a zenéhez. Tehát ne felejtse el, hogy a menyasszony zene, de a feleség hangverseny.

Arra megdöbönt egy kicsit. De csak egy kicsit, azután így folytatta:

— Nem bánom, akármi lesz is. Ne

**Vecsey Ferenc**

hegedűművész  
nagy hangversenye

Ma Szombaton,  
este fél 8 órakor az „Arany-Bika“ dísztermében.  
Jegyek kaphatók Csáthy Ferenc,  
zeneműkereskedésében.

szelamlikra bebocsájtatást kérjek. A nagykövetségen senkit sem találtam és miután kijelentették, hogy ott aznap nem is fogok már senkit találni, a konzulátusra mentem. Ott is csak hosszas várakozás után találkozhattam Manojlovits alkonzullal. Az alkonzulur az épület udvarán fogadott és az épületbe még csak be sem vezetett, kérésünkkel pedig Thalyhoz utasított.

Miután megtudtam azt, hogy a bizottság a lazaristáknál fog villásreggelizni, déli 12 órakor a kolostorba mentem, hogy ott Thalyval beszéljek. Midőn a kolostor folyosóján az ott álló követségi szolgának megmondtam, hogy Thalyval óhajtok beszélni, ez egy ajtón bekopogtatott. E kopogtatásra Thallóczy jött ki és az ő általánosan ismert udvariasságával fordultam rá, hogy mit akarok. Megmondtam, hogy Thalyval szeretnék beszélni, de ha ő most el van foglalva, majd várakozom reá. Egy félóraig várakoztam, de hiába; a szobából többet senki sem jött ki.

A lakásomra mentem tehát és ott egy levelet irtam Thaly-nak, a melyben kértem, hogy eszközölje ki utitársam és az én részemre, hogy a szelamlikon részt vehessünk. Thaly e levelemre nem válaszolt, hanem Thallóczy irt utitársamnak, hogy kérésünknek nem tehettek eleget.

En ezek után a szives fogadtatások, különösen Thallóczy-nak velünk szemben tanusított viselkedése miatt, nem mertem többé felvilágosításokért a bizottság tagjaihoz fordulni és csak a Thalyt kísérő képviselőházi szolgától tudtam meg a szállodában, hogy Izmidben és Rodostón mikor és

hogyan folytak le az ünnepek.

Ugy utitársam, mint én, igen fájlaltuk, hogy ezeken az ünnepeken részt nem vehettünk, de reám Thallóczy-nak már előadott magaviselete azt az impressziót tette, hogy ez ünnepektől mindenkit távol akarnak tartani. Ezt megerősítette Thallóczy titkárának is a nyilatkozata, hogy bizony Thallóczy könnyen kieszközölhette volna a szelamlikra is a bebocsájtatásunkat. De hát magyarnak nem volt szabad látni a dolgokat.

Megdöbbentő adatok ezek, amelyek bizonyossá teszik, hogy a csuf merényletet a bécsi kamarilla rendezte. Most tessék tagadni, kertelni és agyonhallgatni. A nagy magyar közvéleményt meztelvéstenni nem lehet. Mert a helyes és tudatos energia az igazságot kikutatja a tagadásra berendezett egész állami apparátussal szemben is.

## POLITIKAI HIREK.

**Az új közös miniszterek Budapestén.** Idehaza a közvélemény már telkobált indulatokkal és gonddal teljes izgalommal néz azok elé az események elé, melyeknek a közös miniszteri tárcák betöltésénél bekövetkezett változás a bejelentése, Aehrenthal és Schönaich azonban ezt sem veszik tudomásul s udvariassági látogatásra készülnek. Bécsből jelentik, hogy az új külügyminiszter kedden, vagy szerdán Budapestre érkezik s itt két napig tartózkodik, hogy a magyar kormány tagjainak bemutatkozzék. Innen Prágába utazik a feleségéért, akivel együtt Pétervárra utazik, hogy a cártól elbucsozzék. Schönaich hadügyminiszter, aki a névjegyet tegnap a nagy szenzációt keltett nyilatkozatával előre elküldte, hétfőn érkezik Budapestre. A közös miniszterek érkezésére való tekintettel elmarad Wekerlének tervezett bécsi utja.

## Goluchowszky utódja.

### Aehrenthal programja.

Báró Aehrenthal külügyminiszter tegnap egy ujságíró előtt kifejtette azokat az

elveket, melyeknek alapján a magyar-osztrák monarchia külügyi politikájának intézésére vállalkozott. A miniszter többek közt ezeket mondta:

A Balkánon a miniszter ugyanazt a politikát akarja követni, amelyet előde: a konzerválás, a megtartás politikáját, mely a szerződési jog alapján áll. Nem érti, hogy mi alapon hiszik a Balkánon azt, hogy a külügyminiszterium vezetésében történt változást a külügyminiszterium politikájának változása is fogja követni. A miniszternek éppen nincs szándékában azt a politikát megváltoztatni, melyet Kálnoky és Tisza Kálmán annak idején a magyar politikai világ tetszése mellett inaugurált. Szerbiával szemben jogunk van arra, hogy a szerb mezőgazdasági behozatal egyenértékű ipar-cikkeink számára Szerbiától bizonyos előzékenységet kérjünk. Sajnos azonban, éppen Szerbiában nem tanusítják velünk szemben azt az előzékenységet, amelyre jogosultak volnánk. Egyébként a miniszternek az a véleménye, hogy őt ebben a kérdésben a magyar-osztrák vámkonferencia határozatai kötik. Általánosságban a miniszter azt tartja feladatának, hogy a nagy horderejű politikát ő felsége utasítása alapján és a két kormányval való teljes egyetértésben vezesse.

Helyzete a magyar kormányhoz adva van, mert hiszen ma letette az esküt arra, hogy megtartja mindkét állam törvényeit. A miniszter tehát a magyar törvény alapján is állónak tekintti magát s ezen az alapon remél előzékenységet a magyar kormány részéről. Minden Magyarországot illető kérdést a legteljesebb tárgyilagossággal fog fogadni s különös nyomatékkal hivatkozik arra, hogy Magyarország iránt rendkívül sok szimpátiát érez.

— Hiszen én nem vagyok idegen Magyarországon — ugymond — a feleségem magyar asszony, sok magyar rokonom van és régebben sok időt töltöttem Magyarországon. Arra a kérdésre, hogy ismerie-e a magyar politikai világot s különösen a delegációk működését, a miniszter azt válaszolta, hogy Kálnoky idejében több ülés-szakban résztvett a delegáció tárgyalásán. Ezután a miniszter még megemlítette, hogy Wekerle miniszterelnökkel rendkívül sziveshangu táviratot váltott s értesítette Wekerlét, hogy a jövő héten meg fogja őt látogatni. Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye a magyar delegáció közjogi, valamint a miniszterium belső viszonyait érintő kívánságairól, a miniszter így válaszolt:

— Biztosíthatom a magyar urakat arról, hogy óhajtaiknak megvizsgálásában a legnagyobb szimpátiát fogom tanusítani.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Joghallgatók Eperjesen.** Az eperjesi főiskola most szenteli fel új zászlóját. Ez alkalomból a Rákóczi ünnepélyre induló joghallgató küldöttség az eperjesiek meghívásának eleget teendő, átmegy Eperjesre is. A zászlószentelés nagyarányú lesz. Az ország legkiválóbbjai közül valók a védnökök.

**A reformáció emlékünnepe.** A debreceni evang. reform. főiskola tanári kara és ifjúsága a Nagytemplomban f. évi október 31-én reformáció emlékünnepeket rendez, melynek műsora a következő: 1. Fennálló ének: 37. dicséret 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 74. dicséret 1., 2., 3., 7., 8. vers. 3. Erős vár a mi Istenünk: motette: Wagner F.-től. 4. Előadja a főiskolai énekkar. 5. Imádkozik és predikál: Csiky Lajos, theol. akad. tanár, főiskolai lelkész. 6. Oh Sion, légy csöndességben.

akarj engem lebeszélni, hanem adj tanácsot, hogy melyiket vegyem el.

— Vedd el az anyjukat. Benne meg van mindkét leánynak minden jó tulajdonsága.

— És minden rossz is.

— Igazad van. Tehát vedd el Artemiziát. A rosszból mindig a kisebbet kell választani.

— De a jóból mindig a nagyobbat.

— Kilőszám akarsz házasodni? Akkor vedd el Oféliát.

— Tizennégy centiméterrel magasabb nálam.

— Baj is az! A szerelem nagyobb távolságokat is legyőz.

Ez az argumentum szeget ütött Eutim fejébe. Még mindig leverten, de valamivel mégis nyugodtabban hagyott el, lelkének egyensúlya kezdett helyreállani.

Két hétig nem hallottam róla semmit. Két hét múlva sugárzó arccal, megborítva és új kabátban állított be hozzám. Tudtam, mit jelentenek ezek a jelek s ezért egy cseppet sem csodálkoztam, amikor kijelentette, hogy csakugyan elfogja venni Oféliát, aki már elrebegette a boldogító igent. Azért jött, hogy legyen a násznagya, jövő

vasárnap lesz az esküvőjük. Már minden előkészület meg van téve.

— Majd jókor eljövök érte, — szolt s elvártatott.

Csakugyan jókor jött, mert vasárnap már hajnali öt órakor beállított hozzám, éppen akkor kukorékolt a kakas.

— Meg vagy te bolondulva? — förmedtem rá. — Hajnalban akarsz esküdni?

— Hogyan? Most csak nincs hajnal!

— Nincs? Hát nem hallottad, hogy most kukorékolt a kakas?

— Lehetetlen. Az a kakas rosszul jár. Késik. Már legalább tíz óra.

És nem mozdult, amíg fel nem keltem. Tíz órakor aztán mentünk az esküvőre.

És itt kezdődik el Eutim szenvedéseinek az igazi története, az irói logika szerint tehát egészen természetes, hogy őn meg itt fejezem be elbeszélésemet. Nem vagyok én humorista, hogy igazi szenvedéseket tolmácsoljak!

Csak annyit jegyzek meg még, hogy Ofélia ötletesen kiegyenlítette a férje és saját maga közt levő természetbeli különbséget. Szarvakat rakott Eutim homlokára.

Cholnoky Viktor.

**Mindenkinek** érde-  
ben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek  
beszerzése céljából  
**Neumann Testvérek** legnagyobb választék: **Tiszapalotában.**  
raktárát fekeresze a

Az énekeskönyv próbakiadásából. Zenéjét írta: P. Nagy Zoltán. Előadja a tanítóképzési ifjúság énekkara. 6. Gyülekezeti ének: 179. dicséret 10. vers. Az istentisztelet kezdete délelőtt 9 órakor.

#### Rákóczi ünnepély a főiskolában.

Rákóczi fejedelem és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmából a főiskola kebelében alakult Magyar Irodalmi Önképző Társulat emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Marjai Géza 2. éves th. beszédet mond. 2. Szabó István 1. éves th. felolvas. 3. Bulla Bertalan 2. éves th. szaval. 4. Vidovics Ernő 2. éves th. elnök felolvas. 5. Peleskey Sándor 2. éves th. szaval. Az emlékünnepélyt ma tartják meg a főiskola III. osztályu termében. Kezdeté fél 8 órakor. Vendégül bárkit szívesen látnak.

A zsidó polgári iskola október 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a hitközség nagy tanácstermében (József kir. herceg-u. 26.) Rákóczi-emlékünnepélyt tart. Az emlékünnep műsora: 1. Hej Rákóczi, Bercsényi! Kuruc-dal, előadja az iskolai énekkar. 2. Rákóczi bucsuja. Kuruc ének, szavalja: Bodnár Emma II. o. tanuló. 3. A bujdosók emlékezete. Ünnepi beszéd, mondja dr. Kardos Albert id. igazgató. 4. Rákóczi-induló. Irta Farkas Imre, szavalja Freund Erzsébet III. o. tanuló. 5. Himnusz. Előadja az iskolai énekkar.

### Az új prépost beiktatása.

#### Előkészületek a fogadtatásra.

##### Gyászmise a bujdosókért.

Az egész város kath. polgársága nehezen várja már az új kisprépost, Gróh Ferenc érkezését. Az egyházbizottmány és az iskolaszék tegnap délután ülést tartott és ezen véglegesen megállapították a fogadtatás részleteit.

E szerint az új prépost november 3-án délután fél 4 órakor fog megérkezni. Eléje utaznak Püspök-ladányig Váczy N. János, dr. K. Szalay Béla és Csath Zsigmond. Ott az egyházbizottmány nevében Váczy N. János fogja üdvözölni. A debreceni állomáson az egyházbizottmány és az iskolaszéken kívül a városi hatóságok is megjelennek üdvözlésére. Itt Unger Gusztáv táblabíró, az iskolaszék elnöke fog beszédet tartani, melyre röviden pár köszönő szót mond az új lekipásztor.

Az állomástól egyenesen a templomba megy Gróh Ferenc, ott rövid imát mond, amely alatt a Svetits-intézet növendékei énekelnek, onnan megy gyalog a plébániára. Másnap, november 4-én, vasárnap nagy misét mond és utána szent beszédet tart.

Az ünnepélyes beiktatás, a melyet a megyés püspök helyettese végez, december 8-án lesz.

Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmával a debreceni róm. kath.

templomban gyászistentiszteletet tartanak 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. A gyászmisén résztvesznek az egyház-bizottmány, az iskolaszék és a hatóságok képviselői. A mise után a harangok fél óráig fognak zogni. Ez időben lesz Kassán a temetési szertartás.

### VIDÉK.

**Meggyuladt ravatal.** Ijesztő és különösen babonás lelkekre erősen megrázó hatást gyakorló esemény foglalkoztatja a mezőkövesházaikat. Takács Juliánna odaváló fiatal leány tegnapelőtt meghalt és diszes ravatalt állítottak neki és éjjel két asszony virrasztott mellette. Az asszonyok azonban elaludtak és a gyertya lángjától a szemfedél tüzet fogott. A fojtó füstre az asszonyok fölbredtek és nagy lármát csaptak, de a nagy füst miatt ők sem találták meg a kijárást és eszméletlenül összeestek. Véletlenül arra járó emberek észrevették a szobából kitóduló füstöt és felkeltették a háziakat. Mire a tüzet eloltották, a ravatal és a holttest teljesen szénné égett.

**Megfuladt gyermek.** Margittáról jelentí tudósítónk, hogy ott egy kis gyermek borzalmas halállal mult ki. Varga Róza két és fél éves gyermekével tegnap reggel kenyérsütésre ment egyik szomszédjához. Utközben a kis gyermek elfutott az anyjától. Az anya pedig tovább ment anélkül, hogy gyermekét visszahívta volna. Mikor a kenyérsütésről hazatért, egy iszapos árokban találta gyermekét megfulva. A gyermek hulláját fel fogják boncolni. Az esetről a kir. ügyészségnek is tettek jelentést.

### A gyilkos vő.

#### Meglötte az anyósát.

Rossz viszonyban élt feleségével, Nagy Juliánával Vas Imre berettyóújfalusi lakos. Alig pár évi házasságuk alatt felesége többször otthagya, de hol jó szóval, hol ígéretekkel még is csak mindig vissza tudta hívni feleségét. A tavasszal ismét összekaptak s az asszony ott hagyva urát, haza ment édes anyjához, akinek rábeszélésére csak úgy volt hajlandó könyörgő férjéhez visszatérni, ha férje az ő nevére iratja kicsiny házikóját. A férj ezt meg is tette.

Azóta úgy látszott, hogy a béke beköltözött kicsiny hajlékukba. De nem sokáig tartott, mert a mult héten ismét összekapva a menyecske ott hagyta férjét, sőt mivel férje kis butorneműit nem hagyta elvinni, karhatalommal szállította azt el édes anyja házához, nem hagyva ott a kesergő férjnek éppen semmit.

Nagyon bántotta ez a férjet, de még jobban növelte fájalmát az, hogy meghallotta, hogy az ő édes apjától örökölt kicsiny házikóját, melyet felesége nevére iratott, elakarja adni feje felől.

Kedden délben aztán elment feleségéhez, kérte, hogy térjen vissza hozzá, ne tegye csuffá, ne

tegye földönfutóvá s midőn erre felesége elutasítólag felelt, a boldogtalan ember előtt elsötétült a világ, a magánál rejtett revolver után nyult s azt feleségére sütötte.

De éppen ebben a pillanatban lépett be a konyha-ajtón felesége anyja, a kit a golyó a baloldalán talált. A gyilkos vő erre önként jelentkezett a bíróságnál.

### A VÁROSHÁZARÓL.

**Rákóczi temetése.** Ma délelőtt a gyorsvonattal utaznak a fővárosba Debrecen város és Hajdúvármegye küldöttségének tagjai, hogy a Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak temetésén részt vegyenek. E vonattal mennek Weszprémy Zoltán főispán, Kovács József polgármester, Pákozdy Sándor megyei főjegyző, Király Gyula tanácsnok, Roncsik Lajos főszámvevő, dr. Gajzágó Béla és bessenyei Széll Farkas táblai tanácselnökök, Nábráczky István főszolgabíró, dr. Boldisár Kálmán főkapitányhelyettes és még számosan. A tegnap délelőtti gyorsvonattal utaztak fel a diszbandérium tagjai, a kiket az állomáson Oláh Károly tanácsnok fogadott, a ki előre utazott a fővárosba, hogy mindent előkészítsen. Debrecenből már eddig is kétszáznál többen utaztak fel a fejedelmi pompájú temetésre.

**Orvosi gyakorlaton.** A belügyi kormány leiratban értesítette Debrecen város hatóságát, hogy a közokmányhoz négy, a bábaképző intézethez három szigorló orvost küld gyakorlatra.

### Halál a cséplőgépnél.

#### Mi okozta Heitzmann Teréz halálát.

(Saját tudósítónktól.) Lapunk tegnapi számában részletesen megemlékeztünk arról a szerencsétlenségről, amely a közeli Csegén, a Gara-féle tanyán történt és amelynek áldozata Heitzmann Teréz fiatal 17 éves leány lett. A szerencsétlenül járt leányt édesapja eszméletlen állapotban hozta be a debreceni közokmányhoz, hol műtétet hajtottak végre rajta.

Heitzmann Teréz állapota a műtét végrehajtása után is egyre rosszabbodott. Délelőtt 10 órakor pedig meghalt. A vizsgálóbíró — kinek telefonjelentést tett a közokmány gondnoksága a szerencsétlenül járt leány haláláról — azonnal megindította a vizsgálatot.

A vizsgálóbíró először is a szerencsétlenül járt leány édesapját hallgatta ki. Az öreg Heitzmann terhelő vallomást tett a tiszacsegei állomáson alkalmazott hivatalnokra. Vallomásában eladta, hogy a szerencsétlenség után, midőn látta, hogy leánya állapota egyre rosszabbra fordult, be akarta hozni vasuton Debrecenbe. A vasuti hivatalnok azonban nem akarta felvenni és így kénytelen volt csütörtökön hajnalban kocsin behozni Debrecenbe.

Heitzmann Teréz különben a vizsgálóbíró intézkedésére tegnap délután 1 órakor a közokmány bonctermében Isó János dr. és Láng Sándor dr. törvényszéki orvosok Hoffmann József vizsgálóbíró jelenlétében felboncolták. A boncolás eredménye megállapította, hogy Heitzmann Teréz halálát a Tiszacsegeről Debrecenbe való szállítása közben történt nagyfokú vérvesztés okozta.

**A legjobb, a legolcsóbb és a legtartósabb cipők csakis Elfenbein és Kleinnál** Fischer-palota kaphatók.

Megrendelések eszközöletnek. Vasutasok 10. százalék engedményt kapnak.

## SZÍNHÁZ.

## A legvitézebb huszár.

—  
— Bemutató előadás. —  
—

A legvitézebb huszár természetesen Simonyi őbester, Mária Terézia legendás hőse, akit már a Makó színtársulata, mint vigjáték hőst bemutatott. Az operett ebből a vigjátékból nyerte életét. Jakobi Viktor irt hozzá zenét. Ez a zene talán nem minden ízében eredeti, itt-ott francia operett melódiák csendülnek bele, más helyeken ismert magyar daljátékok motívumaira akad a fürkésző fül.

A bemutató előadás azonban sem a zenét, sem a librettót élvezni nem lehetett. Jobban szándékosan sem rombolhatnák össze egy előadást, mint ahogy tegnap ezt a helytelen szereposztás elősegítette. Sarkadit és Föti Fridát kivéve, akik találoán, ügyesen, ötletesen oldották meg feladatukat, elogadhatólag senki sem birkózott meg a szerepével. Hozzá élvezhető volt a zenekar játéka. A színpad és orkeszter kölcsönös vajudása alaposan megbuktatta az operett újdonságot.

Ternyei őbester korántsem a legendás Simonyi. Darabos volt. Hozzá énekelt is, amit pedig már régen kifogásolt a kritika. Zilahyné Des Tournelles márkinéja szintelen, míg a Polgár polgármestere száraz, jelentéktelen alakká görnyedt össze. Az egész előadás különben is unottan folyt s egyszerű lerombolt minden kilátást arra, hogy ezért az operettért valaha érdeklődjek a közönség.

Hideg van a színházban. Az idő hűvösre vált s a színházban még sem fűtenek. Tegnap este is sűrűn hangozott panasz a nézőtérben, hogy hideg van. Tessék hozzá elképzelni az előadást, a mely maga is alaposan hidegen hagyta a közönséget. A hidegségnek igen dupla találkozása nem osoda, ha megdidergette a közönséget.

Heti műsor. Vasárnap délután „II. Rákóczi Ferenc fogsága”, történelmi színmű. Este „Rákóczi ünnepély”. Hétfőn „Kuruc fufang”, népszínmű. Kedden „Rákóczi ünnepély”. Szerdán „Bolond”, operett. Csütörtökön „Lear király”, tragédia. Pénteken „Koldusgróf”, operett. Szombaton „Rabló”, vigjáték. Vasárnap délután „Smólen Tóni”, énekes bohózat. Vasárnap este „Cserelányok” operett.

## Halál a talyiga tetején.

## Végzetes szerencsétlenség a Varga-utcán.

Debrecen, október 27.

(Saját tudósítónktól.) Az ember élete igazán csak hajszálon függ. Néha egyetlen pillanat elég hozzá, hogy a küzdelmes életből az örök pihenésbe vándoroljon át az ember. Ilyen eset történt tegnap is. Egy szorgalmas, törekvő s széleskörben ismert szabász: Nagy János felesége, hirtelen, az utcán meghalt.

Az eset kevéssel 6 óra előtt történt. Nagy Jánosné kiment a vasuti faraktárba, ahol fát váltott, egy talyigára rakatta fel, ő maga pedig csendesen utána ballagott.

Utközben, mikor már a Varga-utcára értek, fáradtnak érezte magát s felkivánczozott a talyigán lévő farakás tetejére. Fel is ült oda, de alig haladt a talyiga néhány száz lépést, Nagy Jánosné egy szó, egy jajkiáltás nélkül lefordult s a másik pillanatban már holtan feküdt az utca kövezetén. Mint később megállapították, a talyiga tetején szivszélhűdés érte.

A halálos szerencsétlenségről nyomban értesítették a mentőket, akik hamarosan a helyszínén termettek s Nagy Jánosné holttestét kiszállították a kórházba.

A szomorú eset nagy családot borított gyászba. Az elhunytat férjén kívül gyermekei, köztük ifj. Nagy János is siratja, aki két év előtt Makó Lajos debreceni színtársulatának szerelmes színésze volt.

## ÚJDONSÁGOK.

## Halottak napja.

## Új kijárási a temetőből.

A róm. kath. temetőben halottak napján rendesen életveszélyes szokott lenni a tolongás, mert minden épkézláb ember felkeresi ilyenkor szeretteit. A sirokon kigyulnak az emlékezés és szeretet mécsesei, a kereszteteket eltakarják a virágok és koszorúk.

Régi panasz volt már az, hogy e napon a főútvonalon való közlekedés telje-en lehetetlen, mert úgy a jövő, mint a távozó közönség számára csupán az egyetlen kapubejárat áll rendelkezésre.

E panaszt szóvá tette már lapunk is s az egyházbizottmány tegnapi ülésén Mihalovits Jenő indítványára kimondta, hogy halottak napjára a temetőnek az Erzsébet-malom felőli részén kijáratot létesít, hogy a kegyeletes közönség, miután halottjai emlékének áldozott, azon a kapun eltávozhasson.

A temető főkapuján lehet tehát bemenni és az Erzsébet-malom felőli részén kijönni a temetőből.

\* Az üzletvezetőhelyettes gyásza. Súlyos veszteség érte dr. Bacsinzky Wladimir máv. főfelügyelő üzletvezető helyettesét, édes atyjának bacsinai Bacsinzky Gusztáv görög kath. kanonoknak elhunytával. A 76 éves agg lekipásztor, akit jótékonyaságaiért és adakozásaiért hívei rendkívül szerettek, tegnap reggel Eperjesen rövid szenvedés után elhunyt. A haldokló főpap mellett ott volt fia is, akit pár nappal ezelőtt táviratban értesítettek a minden pillanatban várható katasztrófáról. Az elhunytat ma délelőtt tartandó gyászistentisztelet után vonaton Radnára szállítják, hol a család sírboltjában helyezik örök nyugalomra. Dr. Bacsinzky Wladimir főfelügyelő előtt a máv. üzletvezetőségének tisztikara táviratban fejezte ki részvétét.

\* Árvaatya kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Balászy Andor tanitót a debreceni országos taniói árvaáshoz segéd árvaatyának nevezte ki.

\* Rákóczi-ünnep. Az ágost. hitv. evang. egyház Rákóczi és Thököly fejedelmek hamvainak a hazai földben elhelyezését templomban és iskolában ünnepli meg és pedig okt. 29-én, hétfőn d. e. 9 órakor az iskola emeleti termében iskolai ünnepkedden, október 30-án, d. e. 10 órakor istentisztelet. Hétfőn egész nap, kedden pedig délelőtt iskolai szünet.

\* Békéltető ülés. Az ipartestület békéltető bizottsága tegnap délután Vétési Béla iparhatósági biztos elnökele alatt ülést tartott. Az ülésen a munkaadók és a segédek közt felmerült peres ügyeket intézték el békés uton.

\* Riadalom az utcán. Nagy riadalom támadt tegnap a Szent-Anna-utcán, ahol egy terhes szekérbe fogott lovak elragadtak. Éppen négy óra volt, amikor az utóat teljesen ellepte az iskolából hazatérő gyermekcsereg. A megvadult lovak vad futással rohantak keresztül-kasul az utcán, maguk előtt hajtva a megrémült apró leány és fiú sereget. A sebesen rohanó szekér a Szent-Anna-utca szűk torkolatánál egy másik terhes szekérbe ütközött, mely azután feltartóztatta utjában. Szerencsére a két szekér megrongálódásán kívül egyéb baj nem történt. A vigyázatlan kocsis, Karsai János ellen a rendőrség megindítja az eljárást.

\* Készülődés a temetőben. Halottak napjától még egy hét választ el, de azért már most is nagyon sokan keresik fel kegyeletükkel elhunyt szeretteik sírhantjait. Hantolják a sirokat, tisztogatják a sírköveket s triss virágokat ültetnek, hogy az emlékezés napjára minden rendben, előkészítve legyen. A kirakatok tele vannak koszorúkkal s a kertészeknél száz számba történik a megrendelés. Egy hét még s az élők utja a temetőbe visz, ahol gyertyák gyulnak ki a sirokon s kegyelet adatik az elköltözöttek hamva felett.

\* A dalegylet Rákóczi ünnepe. A „Debreceni Dalegylet” működő, választmányi és azok családtagjai által és számára f. év október 30-án, kedden este, pontban 9 órakor, a kereskedelmi akadémia tornacsarnokában II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai temetése alkalmából házi ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Karének. Előadja a dalegylet. 2. Elnöki megnyitó. 3. Kuruc dalok. Előadja Nagy András ur. 4. Karének. Előadja a dalegylet. 5. Rövid emlékezés a szent hamvak felett. 6. Bezáró karének. Előadja a dalegylet.

\* Tolvaj a zenedében. A rendőrség tegnap özv. Balogh Miklósné, a zenede házmestere emelt panaszt, lopás miatt. A délelőtti órákban, míg ő a zenede terméit szellőztette, ismeretlen tettes behatolt a termekbe, a honnan két értékes hegedűt, több hegedű felszerelést ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást, eddig azonban eredményre nem vezetett.

\* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybéli anyakönyvi hivatalnak: Pocsai Józsefné ev. ref. 34 éves, Pataki György ev. ref. 33 éves, Vértési István ev. ref. 3 hónapos.

A ki

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.  
leányát gond nélkül akarja kiházasítani.  
önállósítani akarja magát  
házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre  
örög napjaira betegségére nem akar másra szorulni,  
Debrecen. Piacutca 42. szám, Lamprecht palota.

idején gondoskodják és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel

\* **Vecsey Ferenc hangversenye.** Ma, szombaton este fél 8 órakor ritka műveltségben fog részvenni városunk zenekedvelő közönsége, midőn is Vecsey Ferenc világhírű hegedűművész, Tarnay Alajos zongoraművész közreműködésével nagy hangversenyt fogja megtartani az Arany Bika dísztermében. Vecsey legutóbb Magyarországon nagyobb városokban tett hangversenykörútát, mindenütt óriási lelkesedéssel fogadták és ünnepezték, körútja valóságos diadalmat volt. Ismételve ajánljuk városunk zenekedvelő közönsége szíves figyelmébe az idei hangverseny-igény első nagy hangversenyt, amilyen már évek óta nem volt városunkban. Jegyek még korlátolt számban kaphatók Csáthy Ferenc zeneműkereskedésben, este 6 órától kezdve a pénztárnál.

\* **Ünneplistentisztelet a Nagytemplomban.** II. Rákóczi Ferenc és Thököly Imre szabadsághősök és társaik hamvainak a hazai földbe nyugalomra tétele alkalmából, 1906. október 30-án, délelőtt 10 órakor a debreceni Nagytemplomban istentisztelet lesz a következő sorrendben: 1. Kezdő ének: 74. dicséret 2. verse. 2. Közéneke: XC. Zsoltár 1., 2. verse. 3. Rákóczi a határon. Előadja a városi dalegylet. 4. Imádkozik: Könyves Tóth Kálmán lelkész. 5. Himnus. Előadja a városi dalegylet. 6. Közéneke: XC. Zsoltár 9. verse.

\* **A kereskedelmi-iskola ünnepélye.** A debreceni felső kereskedelmi-iskola ifjúsága október hó 29-én a nagy fejedelem és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmából Rákóczi-ünnepélyt rendez az intézet tornatermében. Műsor: 1. Diadaléneke, Händeltől. Előadja az ifjusági énekkar. 2. Magyart-beszéd. Tartja Fábrián Lajos Mór igazgató. 3. Rákóczi, Szávay Gyulától. Előadja Oesterreicher Mór középső A. oszt. tanuló. 4. Rákóczi emlékezete. Irta és felolvassa Zakar Sándor, az önképzőkör elnöke. 5. Rákóczi-induló, Farkas Imrétől. Zenekísérettel előadja Bach Erzsébet, a női ker. tanfolyam növendéke. 6. „Csendes ólában a sirnak”, férfikar. Előadja a felső ker. iskola férfikara. 7. Rákóczi, Petőfi Sándortól. Előadja Erős Gábor, a polgári fiúiskola 4. oszt. tanuló növendéke. 8. Rákóczi álmái. Irta és felolvassa Szigeti Géza felső B. oszt. t. 9. Rákóczi zászlója. Irta Prónai Antal. Zenejét szerezte Szent-Gály Gyula. Előadja Vajda Jenő középső A. osztályu tanuló. Kíséri Szántó László felső A. osztályu tanuló zongorán, Stern Emil felső B. osztályu tanuló hegedűn, Wenger Lajos középső B. osztályu tanuló gordonkán. 10. Rákóczi F. Rodos-óban, Várad Antaltól. Előadja Klein József felső B. o. t. 11. Hymnus, Erkeltől. Előadja az ifjusági énekkar. 12. Rákóczi-induló, Alher József átiratában. Előadja az ifjusági zenekar. Kezdeté d. e. pontban 10 órakor.

\* **Két fegyeno.** Két erősen megvasalt fegyencet kísért ki tegnap a vasuti indóházhoz két szuronyos börtönőr. A két fegyencnek, kiket Madarász Sámuelnek és Feldmann Antalnak hívnak, nagy bűn terheli a lelkiismeretét. Az egyik tavaly, októberben a nagycseréi gazdáját ölte meg, a másik pedig országosan ismert notórius betörőtolvaj. A debreceni törvényszék mindkét vádlottat több évi fegyházzal sújtotta, a melyet Szamosujváron fognak eltölteni. Tegnap erős fedezettel oda vitték őket.

\* **Gyermekruha különlegességek nagy választékban** raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.

\* **Az egyenes adók kivétele.** A pénzügyminiszterium körrendeletet intézett a pénzügyigazgatóságához, figyelmeztetve azokat a szeptember 8-án kiadott rendeletre, melyben az adókivétel gyors és alapos biztosítására szükséges intézkedéseket megtette s utal az e rendeletben megállapított munkatervre, meghagyván egyúttal a pénzügyigazgatóságoknak, hogy azokról az intézkedésekről, melyeket e rendelet alapján az 1907. évi adókivétel megindítása iránt tesz, a közgazgatási bizottságnak tegyenek jelentést és jelentésének másolatát a miniszterhez terjesszék le.

\* **Végzetes passzió.** Szabó András tanyai lakos nagy előszere-tettel vásárolta össze az ócska, rozsdás revolvereket, melyek már semmire sem használhatók. Tegnap is vett egy ilyen rozsdás szerszámot a zsibvásárban. Mikor hazament, első dolga volt kipróbálni a revolvert. Egy sokkal nagyobb golyót akart a csőbe szorítani, ami azonban sehogy se sikerült. Munkája közben a revolver elsült és a golyó jobb kezét érte és a mutató ujját teljesen leszakította. A súlyosan sérült ember sebét a kórházban kötötték be.

\* **A debreceni kereskedő ifjak társulatának** daköre november 3-án, szombaton, az Arany Bika szálloda dísztermében, Munkácsy János hegedűművész, Bay László a debreceni színház baritonistája, dr. Rédey Rezső és dr. Kérészy Árpád urak szíves közreműködésével Zártkörű Hangversenyt rendez. Pályajegy 10 korona. Ütőhely 2 korona. Állóhely 1 korona. Jegyek előre válthatók: Aszmann Ferenc, Benyáts Emil, Donogán és Somossy, Molnár Ferenc és Szabó Lajos Fiai urak üzletében és este a pénztárnál. Pályajegyek Szabó Lajos Fiai üzletében kaphatók. Műsor: 1. Nép dalok. Fővényessy átiratában (Bíró uram bevádoló.) Előadja a Dalkör. 2. Vig felolvasás. (A nőemancipáció.) Tartja dr. Rédey Rezső ur. 3. I. D. dur. Verseny N. Paganini. Wilhelm Cadenzájával. Előadja Munkácsy János hegedűművész ur, zongorán kíséri dr. Kérészy Árpád ur. 4. A tihanyi ehochoz, Mácsay Sándortól. Előadja a Dalkör. 5. Troubadur című dalműből nagy ária, valamint Nép dalok. Előadja Bay László ur, a debreceni színház kiváló baritonistája, hegedűvel kíséri a Magyar Testvérek zenekarából. 6. Nép dalok. Lányi Ernőtől (Kedves babám mert vagy.) Előadja a Dalkör. 7. II. a) Romanza D. v. Goens. b) Rondo des Lutius a Bannzini. Előadja Munkácsy János hegedűművész ur. Műsor után tánc. A hangverseny este 9 órakor kezdődik.

\* **Kereskedők réme.** Veszélyes vállalatba fogott tegnap két helybeli asszony, akik közül az egyik Benyáts Emil, a másik Kontsek Kornél üzletében próbált szerencsét. A vállalkozás balul ütött ki, mind a kettőt tetten érték s még az üzletben elfogták. — Mindkettő vásárlás ürügye alatt ment be az üzletbe, azonban nem vettek semmit, míg az elbük rakott árukból egy pár darabot a bunda alá rejtettek s úgy akartak eltávozni. Az ajtó előtt feltartóztatták s átadták őket az előhívott rendőrnek.

\* **Elveszett.** A vasuti raktártól a nyugati uton a Hatvan-utcaig elveszett egy végviasszos-vászon, megtalálójá jutalomban részesül Riesz kocsigyárnál.

\* **Vakmerő bicikli tolvaj.** Mayer Jánost érzékenyen megkárosította tegnap ügyes tolvaj. Mayer ugyanis kerékpárján ment tegnap délután a Bika kávéházba. Mig 5 bent tartózkodott, az alatt a rácshoz támasztott 200 korona értékű kerékpárjával valaki elszelelt. A vakmerő bicikli tolvajt a rendőrség szorgalmasan kutatja.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, valamint a tek. Csizmadia társulat tagjai, kik megboldogult férjem és apánk temetésén fájdalomunkat ott letűkkel enyhíteni igyekezték, fogadják hálás köszönetünket szíves fáradozásukért s őszinte részvétük kifejezéséért. Debrecen, 1906. október 25. Özv. Kuruc Miklósné és gyermekei.

\* **Alenronat** (növényi fehérje) kenyér, kivánság szerint búzával vagy rozsszal, *cukor betegek számára*, Ebstein Vilmos göttingeni orvos-tanár utasításai szerint. Készíti Horgonyi Károly, Batthyány-utca 15.

\* **Vetéssy Mihály Kernáts Gyula** utóda „Kegyelet” temetkezési intézeténél Kossuth-utca 19. szám alatt, a színházzal szemben van a legolcsóbb, legmegbízhatóbb, legpontosabb kiszolgálás.

\* **Női és leányfelöltők** legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Minden szentek napjára** (kivilágításhoz) színes mécs-poharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula épületűvegés és képkeretező üzletében, Piac-utca 69. sz., a Frohner-szálloda mellett.

\* **Szűcs árak**, minden szőrme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmanlyu, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Magyar és porosz közzén**, továbbá tojás- és koczka-Briquet szükségletét saját érdekében szerezze be Varga Károlynál, Hatvan-utca 70. sz. Telefon 465. sz.

\* **Legszebb téli árak**, u. m. jó mosó barchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrócok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi ke-lengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapított 1831.

\* **Az őszi saison** ujdonságai megérkeztek Aszmann Ferenchez.

\* **Plüss, bőr, selyem** ajándék dísz tárgyak, könyvkötések, passepartoutok stb. Antalfynál készítenek, városházzal szemben.

\* **Szabó Béla miskolci piperezappangyáros** kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók. Nemcsak a hirdetés s általában kedvelt pármái ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos hírv. Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rác Hermann Angyal-drogueriája, Debrecen.

## TÁVIRATOK.

### Horvát tartománygyűlés.

Zágráb, október 26. A horvátszlavonországi tartománygyűlést október 31-én fogják megnyitni.

### Beck gróf Vilmos osászárnál.

Berlin, okt. 26. A nyugalomba vonult Beck gróf tábornagy látogatóban van Vilmos osászárnál, aki az osztrák és magyar szövetséghez való ragaszkodását fejezte ki. Arról, hogy ejön-e Vilmos látogatóba Magyarországra, Beck gróf előtt nem nyilatkozott.

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekét védi mindenki, hogy **cipő** szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

### Az új francia kormány.

Páris, október 26. A köztársaság elnöke kinevezte az új kabinet tagjait. Az új kabinetet a munka és a társadalmi gondoskodás minisztériumának nevezte.

### Rákóczi hamvai.

Orsova, okt. 26. Ma érkezett meg a II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társait hozó vonat a román határon levő Verciorovára. A vonat délután 5 órakor érkezett meg. A román hatóságok mindenütt nagy előzékenységgel fogadták a magyar küldöttséget, különösen elnökét, dr. Thaly Kálmánt. Holnap érkezik a magyar földre a bujdosók hamvait szállító vonat. Orsova városában ezernél több vendég van, de a küldöttségek még egyre érkeznek a vonatokkal.

Budapest, okt. 26. A ma esti Magyar Hírlap közli, hogy rendkívül izléstelen és otromba külsejű az avasuti kocsi, amely a bujdosók hamvait hozza.

### Polónyi a paktumról

Budapest, október 26. Polónyi Géza igazságügyi miniszter ma az egyik fővárosi lap tudósítója előtt nyilatkozott a paktumról. Arra a kérdésre, hogy általánosságban mit tartalmaz a paktum, csak azt felelte:

— Erre a kormány feje, Wekerle Sándor a legilletékesebb, őt kell megkérdezni.

— Benne volt-e a paktumban kötelezőleg a katonai létszámfelemelés? — kérdezte az újságíró.

— Nem, határozottan állíthatom, hogy nem volt benne — felelte Polónyi.

### Lesz-e létszám felemelés?

Budapest, okt. 26. Az a hír, hogy Schönaich kinevezésekor a katonai létszám felemelését kérte, a magyar kormány körében nem keltett izgalmat. Schönaich kérheti a létszámfelemelést, akárcsak elődje Pittreich, de nem kapja meg, mert a magyar kormány nincs abban a helyzetben. A jövő héten különben Schönaich Budapestre jön és tárgyalni fog a kérdésben Wekerlével és Jekelfalussy honvédelmi miniszterrel.

### Villamos sztrájk.

Budapest okt. 26. A főváros utcáin a villamos forgalom nagyon megcsappant, bár a társaságok mindent elkövettek a forgalom fenntartására. Sok botrány és verekedés volt e miatt, így a Mester-utcán, a hol a kalauzt és utasokat elverték, a Heller-utcában, Váci-köruton és az Aréna-uton, a hol a sztrájkoló kőtorlaszokat emeltek és a kocsi közlekedését megakadályozták. Mint a Budapesti Hírlap holnapi száma fogja közölni, dr. Landler, a villamos vasuti alkalmazottak egyletének titkára kijelentette, hogy a béke rövidesen helyre fog állani. Pettine miniszteri tanácsos a javaslatot, mely a béketárgyalások alapját fogja képezni, a kormány megbízásából elkészítette. Ez a javaslat ugy pénzügyi tekintetből kielégítő, mint a munkaidő tekintetében fedti teljesen a munkások követeléseit.

### Mi van a paktumban.

Budapest, okt. 26. Schönaich közös hadügyminiszter kijelentésével foglalkoznak ma az összes bécsi és budapesti lapok. Azt a kérdést

teszegetik, hogy a korona és a koalíció közt létrejött paktumot írásba foglalták-e vagy sem? Erre vonatkozólag illetékes helyről az az értesülés jött, hogy a paktumot, a békepontokat tényleg írásba foglalták. A paktumnak 4 példánya van, ebből ő felsége, Wekerle, Kossuth és Andrássy birtokában van 1—1 példány. A kötelező pontok fekete tintával vannak írva, azok pedig, amelyek még megbeszélés és utólagos megegyezés tárgyát fogják képezni, vörös tintával.

### Oroszországból.

Riga, okt. 26. Bandenben letartóztatnak egy hat személyből álló szervezett bandát, amelynél fegyvereket és bombákat találtak. Alitóltag a bandeni kerületi főnök ellen terveztek merényletet.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Táblabíró áthelyezése. A király Vitt László szegedi kir. táblabírót saját kérelmére a debreceni táblához helyezte át.

§ A Rákóczi-ünnep és a bíróság. Zsitvay Leó kuriai bíró, a budapesti büntetőtörvényszék elnöke, ma elrendelte, hogy vasárnap, a Rákóczi-ünnep alkalmából, a büntetőtörvényszék és büntetőjárásbíróság összes helyiségei zárva legyenek. Sem szolgáknak, sem a hivatalnokoknak nem kell bemenniük, mindössze egy soros vizsgálóbíró teljesít inspekciós szolgálatot.

§ Lökötő napszamos ember. Ismert lökötő Bőszörményben Lada István napszamos ember. Ez év május havában megfogadta Bőszörményben Nagy Imre 16 éves fiút és azon ürügy alatt, hogy egy Bakó Sándor nevezetű ember lovát fogja elhozni, kiküldte a Bogota-pusztán levő Bakó-féle ianyára, hol átadták a 260 koronát érő lovat Nagy Imrének, ki viszont Lada Istvánnak adta át. A körmönfont lopás csakhamar kiderült és Lada Istvánt feljelentették. Ezen tetteért tegnap vonta felelősségre a debreceni kir. törvényszék s minthogy a tanak vallomásaiból Lada István büne beigazolást nyert, a törvényszék egy és fél évi börtönre ítélte. Vádolt felebbezett.

§ Megsértette a végrehajtót. Hatóság elleni erőszak büntetével vádolva állott tegnap a büntető törvényszék előtt Szabó Lajosné bőszörményi asszony azért, mert a múlt év decemberében a bírósági végrehajtót, ki a házában végrehajtást akart eszközölni, durva sértésekkel illette, férjét pedig tettelegességre akarta rávenni. A törvényszék figyelembe véve az enyhítő körülményeket csupán 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Szabó Lajosné felebbezett.

## HIREK.

A köpenicki kapitány kézrekerült. Berliki tudósító ma ezt táviratozza:

A berlini bűnügyi rendőrség ma a Langestrassen letartóztatta a köpenicki szédelgőt egy Voight nevű tilizti suszter személyében.

A tragikomédia tehát ezzel befejeződött és mint pompás, világraszóló bohózatához méltó, vidám csattanóval fejeződött be. Kiderült, hogy aki egy város magisztrátusát, katonákat oly rutul, oly körmönfont módon becsapott, nem is valami híres világszédelgő, hanem egyszerű, szerény kisvárosi suszter.

Uj sztrájk. A gyógyszerész-segédék sztrájkra készülődnek a fővárosba és mint tudósítónk jelenti, a sztrájk kitörése már csak napok kérdése. A sztrájkot a főnökök bojkottja előzte meg. A főnökök ugyanis azon segédek, a kik a béremelés érdekében agitációt fejtettek ki, elbocsájtották. A gyógyszerészek szolidaritást szándékoznak vállalni elbocsájtott társaikkal.

# Mindenféle



# nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállt a

## Debreceni Ujság

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

### Magda.

(Folytatás.)

Magda tekintete bátrabb lett. Félénksége pillanatról-pillanatra alább hagyott. Szelid mosoly ömlött el ajkain, mikor széket vett, kötőjével hirtelen letörülte s udvariasan tette öreg látogatója elé:

— Tessék, tessék helyet foglalni Károly bácsi.

Az öreg ur szívesen vette az udvariaságot, leült. Megfogta a mellette álló szép leány kezét s a kevéssel előbb még haragos ember szelíden kérdezte tőle:

— Hát nem neheztelsz rám, Magda?

— En? ... szabadkozott Magda. Oh, a viláért sem.

— Pedig tudod, hogy részem volt abban, hogy el kellett hagynod a kastélyt.

— Sem akkor, sem azóta soha sem gondolkoztam azon, hogy kinek volt része benne, mindég csak az fájt nekem, hogy el kellett hagynom a kedves hajlékot. Nem éreztem magamat hibásnak, tudommal soha semmi bünt el nem követtem. Ma sem bírom magyarázatát találni annak, hogy miért kellett nekem onnan távozni, miért haragudott, miért neheztelt rám édes jó apám.

— Hát rá sem neheztelsz?

— Apámra? ... Hová gondol Károly bácsi. Áldom az emléket, áldom a haló porát is.

— Nemes lelkű, jó leány vagy. Lásd nem is hagyott el az Isten. Ha a végzetes tévedés néhány heti bánathoz juttatott, most megóv tőle a gondviselés. Ujra visszajössz a kastélyba. Sokkal több joggal, mint valaha. Mert e perctől kezdve ott és a Rágoldiak uradalmában tiéd minden. Te vagy a parancsoló, a te akaratom teljesül, a te kedvedet, a te örömeidet igyekszik elősegíteni mindenki.

— Folyt. köv. —

KÉT SZOBÁS lakás nov. 1-re nagyon olcsón kiadó, József kir. herceg utca 38.

### A szem és a világítás.

A ki a téli hosszú esteken át varrásnál és olvasásnál szemét épségben, valamint a lámpa füst és büztől magát kimélni óhajtja, az

## petróleumot

legmegbízhatóbban s legolcsóbban csakis

### Fazekas Kálmán,

festék- és petróleum üzletében Hatvan-ú. 5. szám szeresheti be. Ott tessék az árról érdeklődni s próbavásárlással meggyőződni.

Cimre kérem ügyelni.




**Biehn Asphalt lemezeinek**  
 egyedül raktára.  
 Tűzhelyek, kályhatálcák és ellen-  
 zők, fa- és szénkosarak  
 valamint  
 konyhaberendezések kiállítása  
 Simonffy-utcai raktáram emeletén.  
**Sesztina Lajos,**  
 Piac-utca 23.

Az  
 elismert  
 legjobb  
**FERIZ**  
 cigarettá  
 papiros prak-  
 tikus becsztásu  
 könnyvalakban  
 Egyedül elárusítása  
**UNGÁR ALBERT** cégnél.

**Zalai Márk tanár**  
 három havi könyvvitelli tanfolyama  
 felnőttek számára  
 november 3-án megnyílik,  
 Tandíj 50 korona.  
 Beiratás naponta 10-12 óráig. (Városi bér-  
 palota 2. szám. III. kapu, 2. emelet.)  
 Prospektus kívánatra.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni  
**„CIVIS” bajuszpedró.**



Nem tépt, jól összetolja s utóttal a bajuszt.  
 1 doboz ára 40 fillér.  
 Készítője a főraktára:  
**MIHALOVITS JENŐ**  
 gyógyszerértára  
 DEBREZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

**A Magyar Francia**  
 biztosító részvénytársaság  
 vezérigynökségi irodáját  
 A Ranunkel-féle házból  
 Piac és Miklós-u. sarkán levő ház  
 első emeletére  
 a megyeházzal szembe  
 helyezte át.


**Donogán és Somossy**  
 Debrecen, Kistemplombazár.  
**Menyasszonyi kelengye és**  
 szőnyegáruházában  
 raktárra érkeztek az  
**Őszidivat**  
 gyönyörű ujdonságai.  
 Szövetek. Blous flanellek.  
 Selymek. Velezek.  
 Óriási választék!

**Szabó Lajos fiai**  
 vászon, divat és szőnyeg áruház.  
 Óriási választékban kaphatók  
 Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.  
 Szörme boák és gallérok  
 a legújabb formákban.  
 Gyapju téli kendők és sálak  
 olcsóbb és Himalája minőségben a  
 világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu  
 francia fűzők  
 egyedüli raktára.  
 Jutányos szabott árak.

**ITT VAN**  
 Zilahy és szépei, tanuskodnak a kendőző szerek nélkülözhetetlen-  
 ségéről. Non plus ultrája a szépítőszereknek az ártalmas  
 anyagot nem tartalmazó  
**Matild**-széplítő szerek, szappan stb. minden szeplőt, bőr  
 csunyaságot levesznek az arcról.  
 Nemfogyó hajfestőt (restorer). Tessék  
 megpróbálni, ha nem használ, árát  
 minden kibúvó nélkül visszaadom. **Kármán István** gyógyszerész, műlabora-  
 toriuma, Laboratoire Cosmétique „Matilde”. (Alapították a hasonló nevű párisi labo-  
 ratorium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható  
 Budapesten Török-nél, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és  
 minden jobb gyógyszerertárban.

**Utazásra**  
 nagyon alkalmas a rövid idő  
 alatt bebizonyult egészségi  
**SARG-főle**  
**Kaladont**  
 a legkitűnőbb fog crém  
 a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak  
 a fogviz a foghusra lerakodott kártékony  
 tisztátalanságot nem viszi le, csakis hogy  
 ha valami fog cémmel használjuk. Erre  
 legjobban ajánljuk a Sarg-főle Kaladont,  
 mely az egyedüli kitűnő fogtisztító szer.

**Naponta friss**  
 kitűnő minőségű tisztán kezelt  
**tejet**  
 24 fillérért literenként házhoz szállít  
**Lukács Soma**  
 tejegazdasága Arany J.-utca 50.  
 8812



**TITKOS**  
 BETEGSÉGEK ELLEN  
**MENTHOLIN**  
 LEGJÓBB SZER  
 23 NAP ALATT JÖR VÉNYESEN VÉDŐ.  
 FELTÜNDŐ MELLETT  
 A LEGREGBBIBB  
 HIGYCSŐFOLYÁSI MEGSZÜNTETI.  
 FÉRFIARNAK K. 1.50. NŐKNEK K. 2.50.  
 HÜSZYÉNY CSÜZ REUMA, FÜB FÜGÉFJÁS  
 ELLEN A PAPP L. FELE  
**MENTHOLIN**  
 BIZTOS HATÁSÚ GYÓGSZER  
 EGY PRÓBÁRA ELEGENNYŐI  
 ÁRA:  
 1. korona  
 FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI:  
**PAPP L.**  
 GYÓGSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben  
**Tóth Béla** gyógyszerertárban.

